

玫瑰凋零

中国女足不敌日本队 首次无缘世界杯

□据 新华社 新浪体育等

实力不济的中国女足30日以0:2输掉对日本队的“生死之战”，丧失了进军明年德国女足世界杯决赛圈希望。这对于从来没缺席过女足世界杯的中国女足来说是一次重创。



【现场回放】

90分钟，中国队的噩梦

日本队的任意球专家宫间绫成为中国队的噩梦，这位左右脚技艺皆佳的前卫先是在第18分钟利用一场禁区内的混战攻破中国队的球门，又在下半场用精确的任意球助攻队长泽穗希头球破门，为日本队锁定了胜局。中国队在比赛中遭遇不顺，主力前锋徐媛在第

29分钟因伤被迫下场，使中国队的前锋线受到打击。上、下半场日本队又早早取得进球，也逼迫中国队主教练改变本来略显保守的战术，连续换上张睿、娄佳惠和马君等进攻球员，试图拼死一搏；但经验丰富、掌控节奏出众的日本女足没有给中国女足多少机会，中国女足只能接受失败的苦果。



【残酷现实】

冲击伦敦奥运会前景暗淡

由于本届亚洲杯前三名才能进军世界杯，所以此战后排第四的中国队就被挡在德国世界杯的大门之外。曾经风光无限的中国女足如今沦落至此，反映了最近几年中国女足综合水平的滑落和面临的巨大危机。

从这次亚洲杯上澳大利亚队、日本队、朝鲜队和韩国队优于中国队的实力来看，中国女足在亚洲想进入前三名已经越来越难。由于伦敦奥运会亚洲女足可能只有两个参赛名额，这样中国女足冲击伦敦奥运会的

前景也十分暗淡。

尽管世界杯梦碎，但中国女足还是有一些积极因素。本届比赛中张睿、李丹阳、马自翔、孙凌、庞丰月等小将都表现出不错的潜质，如果加以好好调教，则未来中国女足还有希望。但眼下，中国女足青少年建设瘫痪、主管部门不重视、资金不够、没有合理发展规划的问题相当严重，如果再不加以解决，等待中国女足的将是没有希望的明天。



【主帅发言】

商瑞华：只要活着就关注女足

“全队尽了最大的努力，球员们的拼劲都可以，我从中看到了中国女足的希望。”在赛后的新闻发布会上，中国队主教练商瑞华总结说，“未出线，我负责，但我们不是最差的，只是由于种种原因还是没成功。我相信，只要政府重视，中国女足会重新走向辉煌。”

有记者问到商瑞华的去留问题，商瑞华说：“我本来就是过渡人选，足协信任我才让我打亚洲杯，但我没有完成任务，我理所当然要离开。”

回顾自己的执教生涯，老师表示：“十几年前我们轻轻松松打亚洲杯，根本没把比赛放眼里，10年后打亚洲杯，我们战战兢兢竟然不能出线，我想今后无论中国还是外国，好教练多得是。”

谈到自己的未来，商瑞华眼睛泛起泪光：“我对足球的热爱等到我闭眼那天才会停止，只要我活着，我就会继续关注中国女足。”言罢，商瑞华掩面离开会场。



【名将观点】

高红： 聘请国外高水平教练

老女足的主力门将高红虽然身在欧洲，但她依然通过网络电视观看了中国女足在本届亚洲杯的表现。在中日比赛结束之后，高红通过越洋电话，发表了对中国女足的看法。

“我同意韦迪对国家队建设的看法。国家队在世界比赛上所表现出的成绩、水平和状态，直接影响这项运动在本国的开展和普及，所以我们花大力气在国家队建设上这个思路是对的。美国也是这样，因为她们拿了金牌，美国才迅速发展了女足运动。”

“所以当看到大家对韦迪的批评，我觉得是比较偏颇的。我们确实是要提高国家队的水平，但是如何去提高，这是值得商榷的。”

“我的意见就是聘请国外高水平教练，不光是帮助国家队重返世界强队之林，外籍高水平教练还承担着帮助教练员和运动员发展的任务。因为你不能否认，我们中国足球水平本来就低，在这样低水平的环境里，女足的教练水平比男足更低，接触国际足球理念的机会更少。所以如果光靠国内教练员帮助中国女足复兴，我觉得确实有些困难。”



中国队球员毕妍(右)在赛后黯然离场。



中国队主教练商瑞华在赛后黯然神伤。